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一、單選題 ( 每題 2分，共 70 分) 

（ ）1. 有一位英國人接掌蘇格蘭的棉紡織廠期間，努力

改善工人處境，如提高工資、縮短工時、辦托兒所、

幼稚園、小學、工人夜校等。當工廠遇到經濟危機

而被迫停工四個月時，他照發工人工資；這些有利

於工人的改革不但沒有減少工廠的利潤，反而提高

生產量。請問他的行為較接近社會主義那一派的理

想？   (A)烏托邦社會主義 (B)費邊社會主義 

(C)馬克思社會主義 (D)工團社會主義 

（ ）2. 一位十九世紀初期的政治人物表示：人民以為談

一談社會契約，革命就完成了！事實上，對於所有

國家而言，最重要的絕對不是改變，而是保持體制

的穩定，以及不中斷地執行既有法律，因此應該讓

現存的政府繼續執政。此人的政治觀點最可能屬於：   

(A)保守主義 (B)民族主義 (C)自由主義 (D)

社會主義 

（ ）3. 附圖反映了工業革命的某種現象，此現象應該是   

(A) 工業革命造成的社會問題 (B) 英國因工業

革命而國力達到顛峰 (C)工業革命下工廠的工作

環境不佳 (D)工業革命使工人的階級意識提升 

 

（ ）4.歷史書提到某座新興工業城市的特色為：「提供印

度民眾使用的斧頭和北美洲土著用的戰斧，銷往古

巴和巴西；適用於貧窮的奴隸的枷鎖、手銬和鐵頸

圈……在美洲的原始森林裡，這座城市生產的斧子

砍倒了古老的樹木；在澳大利亞放牛的牧場上，回

響著鈴鐺的聲音；在東印度和西印度，人們用它製

造的鋤頭照料甘蔗田。」請問這座城市是  (A)柏

林 (B)巴黎 (C)伯明罕 (D)倫敦  

（ ）5. 這個國家因為擁有豐富的資源、移民勞動力的不

斷流入、巨大的國內市場、迅速增長的人口，使其

成為歐洲以外第一個工業國家，這個國家是   (A)

美國 (B)日本 (C)加拿大 (D)中國 

（ ）6. 義大利與德國完成統一都在十九世紀後期，其共

同點除了同受民族主義衝擊之外，其政體也都採用

下列何種形式？   (A)君主立憲 (B)民主共和 

(C)寡頭獨裁 (D)君主專制 

（ ）7. 普魯士首相俾斯麥於 1863 年在國會演說，向反

對擴軍的國會大聲疾呼：「日耳曼人所望於普魯士

的，不是自由主義而是實力。當前重大問題不能經

由演說與多數票來決定，要救日耳曼，只有血和

鐵！」由此推論，他推行的統一政策是   (A)結合

自由主義與民族主義 (B)犧牲議會制度逕行加稅

擴軍 (C)堅持保守的大日耳曼民族主義 (D)賄

賂國會議員拒絕修改選舉法 

（ ）8. 奧地利首都維也納爆發示威遊行，高呼「自由、

憲法」、「打倒梅特涅」等口號。此次革命的成員包

括了所有的社會階層，例如宮廷人士，崇尚自由主

義的貴族、中產階級和專業人士，均要求民主的改

革。大批群眾走上街頭示威遊行，爆發與政府軍之

間的衝突。請問下列敘述何者正確？   (A)是受到

法國七月革命的影響 (B)是受到法國二月革命的

影響 (C)是受到奧薩戰爭戰敗的刺激 (D)是受

到普奧戰爭戰敗的刺激 

（ ）9. 十九世紀初，拿破崙失敗後，歐洲各國保守勢力

再度抬頭。下列使保守勢力抬頭的原因中，那一項

是比較合理的？   (A)天主教教宗勢力的重振 

(B)神聖羅馬帝國的復國 (C)俄、普、奧支配歐洲

局勢 (D)法國二月革命的衝擊  

（ ）10. 1860 年法國和大清王朝發生戰爭，結果在條約

中爭取到國交平行，公使駐京及可以到內地傳教的

權利，這是在那一個人在位時得到的？   (A)路易

十六(B)拿破崙 (C)路易‧腓力 (D)路易‧拿破

崙 

（ ）11. 在維也納會議幾個主要參與國集會討論時，各

國政治領袖分別就自身的重要利益表達意見。甲：

歐陸的事務與我何干？我只希望專注於內政及海

外貿易。乙：有些人計畫破壞秩序，我要以一切力

量撲滅他們挑起的「燎原之火」。丙：我要利用各

國的衝突，來恢復我國的地位，結束我們的孤立。

丁：我一定要把波蘭弄到手，讓世人知道我們不是

一個東邊的落後國家。請問甲、丙、丁依序為那三

國的代表？ (A)英國、俄國、法國 (B)英國、法

國、俄國 (C)俄國、英國、法國 (D)法國、俄國、

英國 

（ ）12. 早在中古後期，英國的大地主和貴族階級就開

始進行圈地活動，這些被圈占的土地就成為實施企

業化經營的大農場、大牧場。十八世紀中期之後，

英國國會頒布大量的圈地法案，對圈地活動進行鼓

勵與保護。請問其原因為何？   (A)為創立英國東

印度公司 (B)土地貴族利用國會推動圈地法案 

(C)鼓勵農民進行大規模棉花種植 (D)工業革命

後需要土地興建工廠 

（ ）13. 一位普魯士將領表示：「這是一場早已預見的戰

爭，這是一場經過精心準備並為政府視為必要的戰

爭，其目的不僅是為了領土擴張，而且是為了確立

普魯士在德意志地區的霸權。」此處所指的戰爭是   

(A)丹麥戰爭 (B)普奧戰爭 (C)普法戰爭 (D)

克里米亞戰爭 

（ ）14. 某位美國總統在國會的年度咨文中，闡明他的

對外政策，提出四個基本論點︰1.美國將不干涉歐

洲列強的內部事務或她們之間的戰爭；2.美國承認

並且不干涉西半球現存的殖民地和保護國；3.不得



高雄市立六龜高中107學年度第二學期五年級社會組歷史科第二次段考試題 需讀卡 （共4頁） 

範圍：第四冊 CH3~CH6  

2 
 

再在西半球開拓殖民地；4.歐洲列強壓迫或控制西

半球任何國家的任何企圖都將被視為是對美國的

敵對行為。請問這是美國的那一項對外政策？   

(A) 門羅宣言 (B)孤立主義 (C) 門戶開放政策 

(D)歐洲協調 

（ ）15. 十九世紀法國小說家都德所寫的最後一課中有

如下敘述：「孩子們，我這是最後一次給你們上課

了。柏林來了命令，亞爾薩斯和洛林兩省的學校只

准教德語……新的老師明天就到。今天是你們最後

一堂法語課，所以我請你們一定要專心聽講。」請

問這是那一場戰爭導致的結果？   (A)三十年戰

爭 (B)丹麥戰爭 (C)普法戰爭 (D)第一次世界

大戰 

（ ）16. 某場戰爭的起因，主要源自 1895 年某國鎮壓其

古巴殖民地暴動的手段相當殘酷，受美國大力譴責。

而後，1898 年美國派往古巴護僑的軍艦在哈瓦那港

爆炸，美國便以此事為藉口對該國採取軍事行動。

請問該戰爭是   (A)美古戰爭 (B)美墨戰爭 (C)

美西戰爭 (D)美葡戰爭 

（ ）17.  這個地區在蘇伊士運河開通前是歐洲通往亞

洲的必經之地，因附近海域有洋流匯流，很容易發

生船難，十五世紀時葡萄牙人在此地首先建立殖民

地，十七世紀荷蘭人在此建立軍事據點，十九世紀

後英國因覬覦此地的鑽石而對荷蘭人後裔發動攻

擊，這個地區應位於何處？   (A)非洲北部 (B)

亞洲西部 (C)非洲南部 (D)巴爾幹半島 

（ ）18. 從海岸到內陸，這個地區被認為像哥倫布時代

的美洲一樣，是一個沒有政府，沒有人聲明主權的

地方，完全開放給任何一個先到達的「文明人士的

新天地」，因此引發了十九世紀末新帝國主義在這

個地方的競逐，這個地方是   (A) 非洲 (B)澳洲 

(C)西伯利亞 (D) 中南半島 

（ ）19. 江戶幕府後期為什麼會出現反幕府運動？其原因

是   (A)明治天皇年輕有為 (B)江戶幕府貪污腐

敗 (C)江戶幕府無力抵抗西方國家的威脅 (D)

西方列強來日本進行倒幕工作 

（ ）20.  有一個會議的議定書定下如此的條款：「剛

果自由邦正式被定為國際剛果協會的私有財

產。……全體十四個與會國將於剛果盆地全境……

享有自由貿易之權利。……如若任何國家在將來想

擁有非洲海岸的任何部分，都必須通知其他簽署國

或是訂立保護國。」這個會議是  (A)西非柏林會

議 (B) 維也納會議(C)巴黎和會(D)華盛頓會議 

（ ）21. 關於新帝國主義的成因，下列敘述何者錯誤？   

(A)工業革命後，列強對原料來源、投資及市場的

渴求 (B)國際敵對競爭下，各國開始爭相保護自

己的貿易利益 (C)列強的種族優越理論 (D)美

國崛起加速列強的殖民占領 

（ ）22. 代史上的「某個會議」之後，一位歷史人物針

對會議的決定感嘆地言道：「這不是和平，這只是

換來二十年的休戰而已。」上述中的「某個會議」

是何會議？   (A)維也納會議 (B)巴黎和會 (C)

慕尼黑會議 (D)雅爾達會議 

（ ）23. 十九世紀後期，某位德國醫生對當時某國政府

的改革評論說：「歐洲經過五百年才達到的文化發

展，這個國家的國民只需要三十年就達到了。這是

文化革命，而不是文化發展。」請問這是指何事？   

(A)日本的明治維新 (B)印度在英國殖民下的建

設 (C)清國的自強運動 (D)帝俄亞歷山大二世

改革 

（ ）24. 新帝國主義(New Imperialism)是指歐洲各國、

美國及日本以其科技及經濟力量，對亞洲、非洲、

拉丁美洲等地進行殖民統治與經濟勢力擴張的行

為。請問新帝國主義大致從何事開始？   (A)哥倫

布發現「新大陸」 (B)七年戰爭 (C)普法戰爭 

(D)第一次世界大戰 

（ ）25. 此地於 1821 年建立了黑人移民區，並於 1824

年開始稱之為賴比瑞亞。在十九世紀中期，主要居

住者是自某國獲得自由的奴隸。請問某國是   (A)

英國 (B)法國 (C)德國 (D)美國 

（ ）26. 老師在上課時講解圖片如下：「從這張圖的內容

很容易看出，一位外籍顧問與中國人握手，後方則

是以重工業工廠為背景。中國建國之後模仿外國模

式，將國家編列的年度預算 67%都花在回收時間長

且不易立即見效的重工業項目……」請問本圖中，

中國取法的國家應該是何國？   (A)美國 (B)德

國 (C)法國 (D)蘇聯  

 
（ ）27.「我們的希望與目的是，當和會召開時，其過程

可以絕對公開，而其決議中絕不附帶任何祕密協

商。」這句話最能代表 1919 年時那一位人士的立

場？   (A)法國總理 (B)英國首相 (C)日本代

表 (D)美國總統 

（ ）28. 1917 年初，德國決定先行制伏英國，結束戰爭。

參謀總長魯登道夫提出建議，主張使用無限制潛水

艇，打擊聯軍海上運輸，其結果為  (A)俄國退出

戰場(B)美國參戰 (C)英國投降 (D)義大利參戰 

（ ）29. 1920 年代，一位將軍把國家從第一次世界大戰

戰敗國的行列裡拯救出來。他不但實施一連串的西

化政策，同時更因為成功遏止希臘的攻擊，讓協約

國得以重新訂約，使他的國家成為戰後唯一不用賠

款的同盟國。請問這個國家是   (A)德國 (B)保

加利亞 (C)奧地利 (D)土耳其 
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（ ）30. 此圖是一群士兵在壕溝中躲避敵人攻擊，這樣

的作戰方式使戰事陷入膠著，戰局難以突破。請問

此作戰方式應出現於何時？   (A)俄土戰爭 (B)

第一次世界大戰(C)第二次世界大戰 (D)普法戰

爭  

 

（ ）31.近代以來，巴爾幹半島之所以被稱為「歐洲火藥

庫」，是因為：甲、奧國皇儲在此遇刺；乙、地理

位置相形重要；丙、宗教信仰錯綜複雜；丁、不同

民族在此交錯   (A)甲乙丙 (B)乙丙丁 (C)甲

丙丁 (D)甲乙丙丁 

（ ）32. 關於舊帝國主義與新帝國主義的敘述，何者正

確？   (A)新帝國主義是新航路與新大陸發現後

的擴張，是重商主義經濟的實踐 (B)舊帝國主義

目的主要是解決國內人口過剩的壓力 (C)新帝國

主義對於領土占據並無太大野心 (D)新帝國主義

的侵略程度比舊帝國主義更為嚴重 

（ ）33. 2008 年時，俄羅斯電視臺進行了「最偉大俄羅

斯人」的票選，票選結果第三名的人物在本國出現

了很大的爭議。當時的俄羅斯總統梅德維傑夫譴責

這是試圖重塑此人形象的做法，認為不可合理化

1930 年代的大規模殺害。當時估計有一百三十萬人

被判刑，其中約六十八萬人遭槍殺。請問此人是   

(A)亞歷山大(B)尼古拉二世(C)列寧 (D)史達林 

（ ）34. 某次革命的起事者喊道：「反對戰爭！」、「結束

專制！」，政府派出一隊士兵掃蕩革命者，最初士

兵聽從政府的命令殺害起事者，但在起事者人數增

多後，越來越多的士兵倒向起事者，支持革命。請

問這次革命為何？   (A)法國大革命 (B)英國清

教徒革命 (C)俄國二月革命 (D)俄國十月革命 

（ ）35.一張老相片顯示：火車站中有數列滿載士兵的火

車，其中有兩列預計開赴比利時前線，另有一列即

將駛往東方邊界，車廂上的標語寫著：「向沙俄宣

戰！為祖國奮鬥！」這張相片最可能是何時的情景？   

(A)1854 年的克里米亞戰爭爆發後，英軍開往前線 

(B)1870 年德法戰爭爆發，德意志聯軍向法國開拔 

(C)1914 年，第一次世界大戰爆發，德軍準備出發 

(D)1939 年歐洲大戰爆發，德軍準備進攻蘇聯之際 

 

二、多重選擇題(每題 2分，共 20 分) 

(  )36. 歐洲的工業革命之所以會由英國率先開展，除了

其本身具有優勢的發展條件外，主要是同時期歐陸

相對發展遲緩所致。請問以下何者可能是造成歐陸

工業化步伐較英國遲緩的原因？   (A)各國間設

有關稅，市場不易拓展 (B)拿破崙戰爭襲歐，工

業生產力停滯 (C)尚未發現煤層，缺乏充分動力 

(D)缺乏殖民地，無法藉傾銷累積資本 (E)缺乏大

量廉價勞動力，生產成本高 

(  )37. 甲：「發生在 1871 年的『統一』與其說是德國民

族主義發展的結果或表現，倒不如說是普魯士實行

擴張主義、對非普魯士地區實行殖民化、並與被排

斥在外的奧地利競爭的一種形式。」 

乙：「俾斯麥是個徹頭徹尾的普魯士人，他對普魯

士的認同高過對德國統一的渴望。只不過他心裡明

白，普魯士若要以強權姿態迎向未來，必然就得扮

演起德國這個民族國家的領導人。對俾斯麥而言，

德國統一其實只是普魯士在歐洲立足的前提。」 

以上是兩位史家對於德國統一的看法。下列哪些說

法為宜？   (A)甲認為不應把民族主義當作德國

統一的最主要因素 (B)乙認為俾斯麥的統一德國

理想高於普魯士意識 (C)甲和乙都肯定普魯士自

始至終追求德國統一之說法 (D)就「德國統一與

普魯士利益無法分開」這點，兩種看法互相支持 

(E)就「德國統一與普魯士利益無法分開」這點，

兩種看法相互衝突 

(  )38. 「普法戰爭」對歐洲局勢造成怎樣的影響？   (A)

義大利趁機進占羅馬城，完成了統一大業 (B)德

意志帝國建立，並成為歐陸最強大國家 (C)法國

戰敗，結束「第二共和」 (D)法國戰敗，成立「第

三共和」，從此國勢一蹶不振 (E)洛林、亞爾薩斯

割讓給普魯士後，法國工商業從此衰弱，普魯士反

而蒸蒸日上 

(  )39. 十九世紀時，義大利與德國先後完成統一。兩國

統一背景與經過，有那些相似之處？   (A)均曾被

拿破崙控制過 (B)均以整軍經武的方式出發 (C)

均運用各種國際外交情勢，相互援引 (D)均曾成

立經濟同盟，奠定合作基礎(E)均要排除奧國勢力 

 (  )40. 有那些十九世紀的學者被馬克思譏為「烏托邦

社會主義者」？   (A)聖西蒙 (B)傅立葉  

(C)列寧 (D)歐文 (E)蕭伯納 

 (  )41. 對於新帝國主義的解釋相當的多，其中一種說

法是新帝國主義源起於開化其他落後民族的使命。

對此說法，下列敘述何者能與之呼應？   (A)英國

「白種人的負擔」說 (B)法國的文化使命 (C)美

國為保護法蘭克人的福祉 (D)德國的文化拓展 

(E)出自「適者生存」的英國社會達爾文主義 
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(  )42. 印度爭取獨立的過程雖然比較長，但期間並未爆

發戰爭，其原因為何？   (A)領導人推動非暴力的

抗爭方式 (B)知識分子選擇議會路線爭取獨立 

(C)只有知識分子從事抗爭活動 (D)殖民者處理

抗爭的態度十分消極 (E)殖民者在一次大戰後先

給予印度自治 

(  )43.「這年的七月八日下午五點，江戶灣口突然出現

了四艘全身塗得漆黑得巨大軍艦，艦上總共備有六

十三門威力十足的大砲，砲口一律朝向陸地，……

日本的船隻都不是『黑船』的對手。……總司令登

陸後，要求日本放棄鎖國，日本不敢與他正面衝突。」

請選出與上文相關的敘述   (A)這年是 1854 年 

(B)這些「黑船」是美國的軍艦 (C)登陸的總司令

是培里 (D)日本所以不敢與他正面衝突，是因知

道在鴉片戰爭中美國打敗中國的消息 (E)日本因

為懼怕，所以在總司令要求下隨即解除鎖國 

(  )44. 一次大戰雖然帶來慘痛的損失，但也對西方國家

的社會造成若干正面的影響，這些影響包括那些？   

(A)貧富差距縮小 (B)婦女地位提升 (C)社會趨

於平等 (D)人口成長減緩 (E)工會地位提升 

(  )45. 威廉二世上臺後的德國，在國際上有許多作為。

試問下列敘述何者正確？   (A)重用俾斯麥訓練

陸軍 (B)外交上聯合法國制裁英國 (C)推動大

海軍主義 (D)為了和俄國較勁，高唱「大日耳曼

主義」 (E)參與在遠東地區的八國聯軍 

 

三、非選擇題(共 10 分,每題 2 分) 

1. 英國歷史史學家湯恩比曾說：「他們是對摧毀舊英國、

建立新英國並促使世界走向工業化最有貢獻的兩個人；一

位促進了經濟思想的革命，另一位促進了使用蒸汽機的革

命。」請問： 

(1)促進經濟思想革命的人是誰？○1  

(2)促進使用蒸汽機革命的人是誰？○2  

2. 某書記載某駐外大使寫給外交部的信：「有那麼一天，

塞爾維亞會令歐洲起紛爭，為歐陸帶來全面戰爭。我

簡直沒法告訴你我們這裡的人是多麼惱火，那小小國

家居然受某國鼓動，令我所在的這個國家頭痛不已。

照這樣下去，歐洲若能避開一場大戰，那真得靠老天

保佑了。」請問： 

(1)這名大使所在之國應是那一國？○3  

(2)信中所說的某國應是指那一國？○4  

(3)信中提到的「全面戰爭」是指？○5  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◎ 非選答案欄（每格 2分，共 10 分，須按順序） 

班級：    座號：     姓名： 

○1  ○2  ○3  

○4  ○5  
 

 

 

 

【試題結束】 


